

Сачкова Пелагея Петровна

## Надеялись только на себя

Родилась я на Алтае в Верх-Чулымском районе, в деревне Сосновый Лог. Двенадцать лет мне было, когда семью раскулачили.

Долго плыли по Оби, потом по Чузику. Кругом безлюдье. Потом появились деревни. Вышли на берег. На лошадях вглубь леса проехали. Остановились. Деревня Худяково. Велено было размещаться. Воды нет. Палаток нет. Гнус стеной стоит. Из жердин юрты начали делать, пихтой покрывать. К зиме землянки стали копать. Печки были из глины. Ходили на болото воду для питья собирать.

Начали работать на раскорчевке. Пропитание - вспомнить нечего. В комендатуре по 200 граммов муки давали на день. Дедушка первым ослаб, не мог работать. Его комендант отлупит и гонит на работу.

А тут брюшной тиф начал людей косить. Родители умерли. Сколько мы горя намыкались, стараюсь не вспоминать. Жизнь шла, в ней были свои радости. Старшую сестру Прасковью сосватал Павел Голощапов. Она так и осела в Чигаре. Сестра Анна бухгалтером стала.

А тут война. Мужиков на фронт забрали. Нас, селян налогами обложили. Я не имела хозяйства, но должна была 45 килограммов мяса сдавать. Пришел агент, предупредил: "Не заплатишь - пять лет заключения".

Что делать? Опять же не сдалась. Ломакины, родственники, за меня похлопотали. Зять пимы скатал за справку. По ней получила я паспорт. В Колпашеве, Прокопьевске Кемеровской области хотела прописаться к родственникам и начать работать. Не прописывали: из семьи

кулаков! Карточку на пропитание не давали. Помыкалась, помыкалась, да и опять в Новосельцево вернулась. Спасла от ареста мобилизация на военный завод в Кривошеково г. Новосибирска. Обрадовалась я. Работы не боялась. Надеялась, что не пропаду. Там проработала до 1947 года.

Жених с войны пришел. Бравый был солдат. Только о войне не любил рассказывать. Противно было его натуре помнить все это кровавое месиво. Обосновались в Нарыме. Четверых детей подняли. Но не суждено было вместе до глубокой старости жить.. Ушел раньше меня. –

Вот и все. Мне уже за восемьдесят. Много пережила. На жизнь не обижаюсь. Надеялась всегда на себя. Радовалась малому. Может, поэтому и живу. Как видите, не хуже людей. Зелень потихоньку выращиваю, дома все делаю. Что есть, то и есть. Свое. Сколько Бог дает.

*Записала Н. Голощанова*